

# JELENKORRAI NAPLO

Műfaj árak:

Melyben:		Vidéken:	
1 hó	1-50 K.	1 hó	2 K.
3 hó	4-50 K.	3 hó	6 K.
6 hó	9 K.	6 hó	12 K.
1 év	18 K.	1 év	24 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széki István-utca 1.

Teljesítmények:  
Szerkesztőség } 2-30.  
Kiadóhivatal } 2-30.  
Nyomda: 2-68.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Sztrájk és béke.

A szociálisták Pestén és egybűt sztrájkba léptek. Miért? Siettetni akarják a békekötést. Ugyanis Trockij urnak méltóztattik igen sokat szavalni, méltóztatik a tárgyalásokat félbeszakítani, tehát a mi szociálistáink bosszút állanak a mi társadalmunkon és nem dolgoznak neki, nem termelnek neki. Nem Trockij urnak ízezik meg, hogy: uszletel úr! Ne tessék olyan sokat szavalni, mert mi már torkig vagyunk a háború nyomorúságaival és a kegyelmed népére is látható a béke, ha nem a mi vezetőinket akarják kényszeríteni az erőellen béke betakarítására. Mindenesetre igazuk volna, ha akár a mi királyunkban, az állam minisztereiben látnak a rosszakaratot, a huzavonát, a kapzsi hódírási vágyat, a néppel való nemtörődést, azonban a tárgyalás nyílvanossága alapján csak arról győződhetnek meg, hogy a mieink siettetik, az oroszok pedig hátráltatják a békelátárgyalásokat.

Azán nem furcsa dolog az, ha a mi felünk meg az ellenfel akuszik és a mi testvéreink belebeszélnek az alukba — nem a mi javunkra, hanem az ellenség javára, Szinte önkéntelenül támad az emberben a gondolat: a magyarnak barátai-e ezek vagy az ellenségek? a mi testvéreinknek, akik négy esztendőn keresztül vérezték a tisztességes békéért? vagy az ellenségek, amely föl akart tracszírozni bennünket, de vídék katonáink fegyvere az ő hátukon verte el a port?

Ugy látszik, hogy a szociálistákna mindöz hatalmi kérdés. A békét mindenképpen akarja, a királytól kezdve az utolsó bűnkálóig. A szociálisták azonban azt szeretnék elérni a világgal, hogy ha ők nem volnának, nem születne béke a világra. Eért larmáztak a stokhoimi komédián, amelyen a mi ellenfeleink játszották a primet és a mi szociálistáink kontázták nekik; ezért rendeznek most sztrájkot, hogy a félvezetett fő meg azt higgye, hogy az ő handa bandázásuk nélkül kép telenek volnának a helyzet ki bonyolítására.

Az egész helyzetben az ország állapotán kívüli szándék a fő meg, amelynek ilyen vezetői vannak. Szándék, mert nem lát át a szitán. Nem látja, hogy 6 eszék, hogy 6 eszék szintén azok előtt, akik ideológiájukat vagy falhoz állítják.

Vagy talán ezek a családások lesznek alkalmassá arra, hogy végre a tömeg is lássa, hogy nem vezetők, hanem félrevezetők.

## A zsidók hetilapja a keresztény sajtó ellen.

Az „Egyenlőség” legújabb vezércikkéből idéznék néhány mondatot, mellyel a „modern, versenyképes, hatalmas keresztény sajtó” alakulását támadja:

„A lap-alapítók egyébként hisz szennyolcok vannak. A huszonnyolcisk közt aztán van minden rangú és rendű ember a hercegig, a fővárosi bizottsági tagig. Éssé sorban egy Ambró Béla, egyekekent feneketlen ösmérendűségűk örvendő név, mely alatt ott áll, hogy v. b. t. t. ny. nagykövet. Pozsony. Az ördögbe is, mit akarhat ez a potsonyi nagykövet, miéle diplomata ő, akit a Trocki-fox és Jufiké napjában nem a kínosnak egyebb tájfalmas, mint egy antiszemita napilap alapítasa. Hogy Bangha páter és azozsónálól hat kánonok és rendfőnök beu-foglataltik a bosszantóan orosz-nersorban, hagyják. Az volna a rendellenes, ha dr. Bangha Béla S. J. és Bulykay Antal himnyor-nának ebből a comparszából. Bulykay Antal — Srak man! Lisszabon-cegnél is saját mi gazdasza, mint egy mi le mibőlán retelenségekre adja magat, de viszont az egész országra tartozik, hogy a kormány-nak nem kevesebb, mint négy főispánocskája, a Károlyi Józsi gróf (a keresztény koncentráció lelledezője) — Raimprecht Antal Veszprémből, a Steuer György ur Becskerekből — és a Széchenyi Gyurka gróf (avaly mult huszon-negy esztendő), beállnak a pogromuság előfizetési ügyekéi közé. E; mindenkire tartozik az is, hogy antiszemita sajtóágének csapatk fei a budapesti egyetem professorai közül dr. Bleyer Jakab (vigyázat ez a Kóbi nem zsidó, hanem sváb, negyven esztendősen elhunyt, fejleglya benőtt és bölcsességfogai épek), azután a Kmetty, igen a Kmetty Károly is, akit nemcsak onnan ismerünk, hogy képviselőkorában a zsidó ripor-terek előtt térdelt le időnkint egy egy adag egyszésges reklámról, hanem aki közsémet néme az összes peeti zsidólapok szerkesztőségéi szolgáinak is.

A budapesti egyetemet különben a hírdet Nékán Lajos a reakciós orvosi gyógykezelés, a tudománytan (tudomány jelöltje) (fejbutójától a tyukszeméig igazi hierikális kreatura) képviseli ezen

hogy sáron, piszkon keresztül huzatják velük a hintót a moxyben egyes ingyenélők kényelmében elhelyezkedtek —lk—

a listán, míg a kolozsvári egyetem egy Bochkor Mihály, a potsonyi valami Borzók Géza, a debreceni pedig állítólagos Bernolák Nándor szegényíti meg a huszonnyolcas pogromosok hecc társaságában.

Külön megvondolkozlató dolog, hogy az ezteleen gyűlöletet hirdető e titkos szövetségben egy bíró is működik, egy nyugalmazott helytartóal elnök, aki azt valija magáról, hogy Berzevly Jenőnek hívják. Kitér zsidó egy síncs a listán. Kér.

A paritet hangja vedul ostoba. De hát, Istenem miéle bölcsességet írhatott volna össze ez a gyenge kis kompánia...

Keresztény sajtóhadikölcsön. Nem rossz. Hét hadikölcsönt fizetettek a zsidók, a nyolcadikat — nem, ezt sem a hercegek és a kánonok fogják a saját mellény zsebükből fedezni. Kmetty élelőkánonok ur fogja az antiszemita hadikölcsönt kizsárolni szegény kizsárolásokból, ájtatos tempioni néniékből, akinek pénzt ér meg az, hogy Károlyi Józsi öcséket valhatja politikai pártvezéreknek.

Oda menjen mindenki, aki érdeklődik az iránt a speciális na pilap iránt amelyet — és ez lesz az újsgá külön eredetisége — nemcsak analifabák fognak olvasni hanem írni is.

Orszországbán, a pogrom ősi harájában, ugyancsak a körmeve vagy más valamijére vernének egy ilyen komitének. Mert Oroszországból már száműzték a pogromot. Száműzték és ez a rongyos rem most oda igyekszik ahol annak idején tárt karokkal fogadták a Franciaországból kiutasított barátokat is, Magyarországbán, a „szabadság klasszikus hazájában”.

Lakatos László.

Ön Lakatos László ur arcátán, mikor azt állítja, hogy a hét hadikölcsönt a zsidók fizethették. Merit lehetetlen, hogy ön ne tudná azt, hogy pl. a kath. főpapság sok sok millió koronát jegyzett a 7 hadikölcsönre. Tudja ön azt is, hogy pl. a magyar keresztény földműves osztály nemcsak munkálja becsülte a földet, hanem véreval is védelmezt; amíg a férf földművesek a frontokon szenvednek, addig az öregek, gyermekek és a nők itthon

termelik mindannyiunk számára a mindennapi kenyeret és mégis ezek a sok áldozatot hozó keresztény földművesek még sok millió korona hadikölcsönt is jegyeztek. Ugyanigy tettek a keresztény iparosok és hi vatalnokok. Ezeket a tényeket ön mind nagyon jól tudja, mégis azt meri írni, hogy a 7 hadikölcsönt fizethették a zsidók, mintha keresztények nem is fizették volna.

Hát kedves Lakatos László ur, még kedvesebb „Egyenlőség” és hivei Folytassák csak önk úgy tovább ezen a komisz, kihívó hangon. Megjósoljuk önöknek, hogy ha így folytatják, akkor néhány rövid év múlva felesleges lesz önöknek az „Egyenlőség” ben Leo Trocki orosz birodalmi külügyminiszter hitorsosok tollával leírni azt: „Hogy készül a pogrom?”

Önök kedves „Egyenlőség” és hivei már elő készült a pogromot. Meg fogják önök tapasztalni, hogy a túrlimes keresztény magyarok túreime sem határtalan. Önök majd nem az „Egyenlőség”-ből fogják olvasni, hogy mi a pogrom, hanem megtapasztalják majd a saját vastag bőrükön.

Folytassák csak. —jós.

## IIREK.

— Egyházmegyei hír. A meggyéspüspök Dobrovoszky Béla ráczkevei káplánt Törökbalintra, Csányi László ujmisét. Rácz kevére helyezte káplánnak. Mihály János Etyeki káplán pedig, ki legutóbb mint kisegítő két hónapon át Törökbalintou működött, ismét visszamegy állomáshelyére Etyekre.

— Rendkívüli városi közgyűlés volt szerdán d. u. 3 órakor Károlyi József gróf főispán elnöklété mellett a városházán. A gyűlés tárgya rekiviralás elleni főbebevez volt. Tudvalevő, hogy az élelme zési miniszter 200 vaggon, azaz kétszázezer mm. gabona beszoigálatását rendelte el Székesfehérvár közönségétől. Az eddigi rekiviralási eljárások azt mutatták, hogy legfeljebb 40-4. vaggon gabona, illetőleg liszt beszoigálatása lehet séges. Többre a város közönsége nem képes, illetőleg ha meg elvisznek a készletből, az is oly inség lesz, mint ahol az inéset enyhíteni iparkodnak. A közgyűlés Holly Géza dr., Steiner Jákó dr., Csöppenszky Mihály dr. és Lits Ferenc felszólalása után és némi vita után egyhangulag elfogadta a tanács főliratát. A főliratot egy fűldöltésg fogja fölvenni a miniszterhez.

— Kitért az orosz román háború. Krilenkó átvette a moldvái maximalista csapatok főparancsnokságát.

— **Deputáció** megy holnap a város közönsége nevében a zsirádeklékpontba szappanért, lugkőért és gyertyáért. A kúdtőtséget dr. Kereskes Lajos helyettes polgármester fogja vezetni.

— **Lemondott.** Háber Károly bankigazgató egészségi állapotára való tekintettel a városi bizottsági és egyéb bizottsági tagságról lemondott.

— **A tüdőbajosok szanatóriuma.** Minden közintézményünk, tehát a tüdőbajosok szanatóriuma is súlyosan éri a háború rettenetes nyomását. A kiadások huzamosan felülmúlják a régi kiadásokat. A tüdőbajosok száma rohamosan szaporodik. A város közönsége nem bírja a terheket az állam eddig 20 ezer koronára évi segéllyel juttat a szanatórium főtartásához. Ennek a segéllynek fölemelését kérte egy küldöttség, melynek tagjai voltak:

Károlyi József gróf főispán, Széchenyi Viktor gróf, Pataki Armin dr. a szanatórium igazgatója és Kovács Á. Sándor Ugron Gábor ügyminiszter nagyon előzetesen fogadta a küldöttséget és teljesen méltányosnak találta kérésüket, hogy a szanatórium évi segélyét 20 ezer koronáról 50 ezer koronára emeljék fel. Hasonló igéreteleket tett a küldöttségnek arra nézve, hogy a szanatórium kibővítésére 100 ezer korona segélyt utalványoz ki. A közegészségügyi hatóság a tüdővész megelőzésére fordítson megfelelő gondot. Szerintünk a legnagyobb veszély a hiányos étkezésben és a rossz, nedves, nyirkoslatu lakásokban rejlik. Az étkezés pótlása nem nehezebb; azonban jó lakásokat építeni lehet, ha az építési szabályrendelet megfelelő módon alakítják. Ennek egyelőre és legelőbb fundamentuma az, ha a lakásokat alapincézük. Bártran mondhatjuk, hogy bármely gyermekkel bíró család 10 év alatt a patikán és orvoson megtakarítja a 100 ezer korona alapincézését vel kiadna. Tessék ezen gondolkodni.

— **Gyászrovat.** Özv. Valicsek Mátyásné szül. Zimmermann-Károlyi folyó hó 23-án elhunyt. Temetése ma d. u. 3 órakor lesz a Széchenyi u. 40. sz. gyászházban. Arany Mária Arany Ferenc közműves 5 éves leánykája tüdőlobban meghalt. Temetése csütörtökön d. u. volt a Budai útról. Sumits Ferenc 67 éves agyin tetézi gondozott agyszélhűdében elhunyt. Temetése csütörtökön d. u. volt a Feltámasztási temető halottas házában.

— **Felhívás az árvák szülőihez.** Az Ottokár árvaházban sikerült 2 leányka számára helyet szerezni. Felhívjuk tehát azokat a szülőket, vagy gondozókat, akik hűdi árvákat oda kívánják beadni, jelentkezzenek Roediger Erzsébet titkárnál, pénzügyigazgatóság, deli 12-13. számú minél előbb. Székesfehérvár, 1918. január 23. án. Szögyényi Marich Julia, a hűdi gondozó bizottság elnöke. Roediger Erzsébet titkár.

— **Pénztárvizsgálatot** tartott gróf Károlyi József főispán a városnál, mindent a legnagyobb rendben talált.

— **Cipő kiosztás.** A vértesszobor bizottság által a Hadigondozó bizottság gondozottjai részére adományozott 120 pár cipő vásárlásáról, folyó hó 27-én délelőli: 11-12 óra között lesz a tűzoltó-laktanyában, nagy termében kiosztva. Felhívjuk ennél fogva a Hadigondozó bizottságnál bejelentett és összeírt gondozottakat, hogy a jelzett helyen és időben jelenjenek meg a cipők átvétele végett. Együttal felkérjük a vértesszobor bizottságnak t. tagjait, hogy a cipő kiosztásnál részt venni sziveskedjenek. Minden szülő hozzon magával az iskolától igazolást, hogy a cipőt kéző gyermek csakugyan iskolába jár. A vértesszobor bizottság elnöksége. A Hagigondozó bizottság elnöksége.

— **A Fejérmegyei Ö. H. I. Szűts Jenő** alispán előnközlével ülést tartott. A jelentések a szokásosak voltak. Ujabbban 160 pár cipőt osztottak ki.

— **Egy kocsi fa.** Grosz Bernát nagykereskedő a hadi gondozó bizottságnak egy kocsi fát adományozott, melyet az özevegék s árvák között osztottak szét. E nagy-lelkű adományért ez után is köszönetet mond az elnökség.

— **A meztelábasok** László János 250 K-t adott.

— **Tűz volt az éjjel** a katonai repülőtelen. Egy bódé égett el, melyet a gyorsan megjelent tűzoltóság eloltott.

— **Jogtalan védjegy** használatáért a helybeli büntető járásbírószék megbüntette Fábian Ferenc főszekerest, mert „Gerbeaud” jelzésű papírcsokkba hozott forgalomba cukorkákat. Ezért 200 kor, pénzbüntetés kapott és az ítélet költségeit egyik budapesti napilapban közzé kell tefektetni.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mivel azok, kik kedves flunk tuncéján megjelentek, fájdalmainkban részlettek: fogadják hálás köszönetünket **Kégl család.**

**Petroleum** polló állat-szó, mint a víz, a petróleumnál szebben és, szaga nincs, nem robban  
**1 liter ára 7 kor.**  
megrendeléseket felvesz:

**Szigethy Testvérek cég.**

**Kőhőgés ellen** különösen bevált házi szer a Sörk pasztilla. Egy doboz ára 1 korona. Kapható Szűts Róbert Károly királyi téri gyógyszeriarában.

— **Szeptől** máigot pörösés utószállításra apo'ására biztosítású szer a „Korona tejkrém” ezektől Crème de Laktine, mely házirovi használati után az arcbőrön tisztává és hófehérre teszi. Egy liter felé 150 K. Nagyjelég 3 K. Kapható Szűts Róbert gyógyszeriarában.

**Mozi.**

Az Apolló igazgatósága közli: A fekete gyémántok I. r. Jókai Mór örökbecsű regénye. Filmre átdolgozta: Wilhelm Károly. — Az Apolló színház pénteken, szombaton és vasárnap mutatja be.

Aki ismeri a regényt, azonnal tisztában van azzal, hogy a Fekete gyémántok filmen a bányaművelőhöz szükségesek a realizmust kiváltó eredeti terepfelvételek. Itt aztán segítségére jött a salgótarjáni közönségnyelvény társulat áldozatkészsége, mely lehetővé tette, hogy ez a darab méltó keretben pompázzék. Az egész bányamérnöki kar olyan szívesen közreműködéssel támogatta az Unégyár művészgardáját, ami pártatlanul áll a maga nemében. Leszálltak a bánya mélyébe is ott készülték egyes felvételek. Mindet elkövezték, hogy a film grandiozus körvonalakat nyerjen. A szenális rendező különösen értékes munkát végzett. Fejlett az érteke a hangulatos beállítások iránt és nagy a rutinja a tömegek megmozgatásában is. A nagyszerű filmalkotás főszereplői: Fenyvessy Emil, Somlai Artur, Balassa Jenő, Mertens Valéria, Marsen Iza és Szöregény Gyula, művészi produkálnak.

Előadások pénteken, szombaton fél 4 órakor újusági előadás, este 6 és fél 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Az Uránia igazgatósága közli: Henny Porten legújabb filmje a „Királynő férje” kerül Péntek szombat és vasárnap az Uránia színház műsorára. Ez a 4 felv. vigjáték a művésznő egyik leg szebb alakítása, kacagató jelenetek sorozatával.

**Szerkesztői üzenet.**  
A fehérvári földműveseknek. Hozzásszám, mint szerkesztőhöz Kocsis alirással egy földműves nagyon epés hanguleletű küldött, melyben azzal vádolt, hogy én a földműves népek, a hazának sőt a vallásunknak is ellensége vagyok. Mindezt Kocsis barátunk a **Többtermelésről** írott cikkeimből olvasta ki.

Kocsis ur bizonyára nem lett volna nagyire indulatos, azt én meg gondolta volna, hogy a többtermelésről szóló cikkeimben nem a fehérvári és fejérmegyei földművesek termelés módját kifogásolom. Hiszen én általában tárgyaltam a többtermelést; eszemáiban sem volt a fehérvári kisbirtokosokat lekicsinyelni és nagyon jól tudom, hogy a fejérmegyei termelők a bácskaiak után elsőhelyen állnak. Nézz meg Kocsis ur a felvidéki és az erdélyi szüalmas termelést és akkor majd belátja, hogy igazam van.

Hogy a földműves nép gerince a magyar társadalomnak, azt én régóta elismerem és nem kell, hogy erről Kocsis ur kioktasson. Sokkal többre becsülöm én a magyar földművest, mint maga Kocsis ur. Épen mért nagyra becsülöm a magyar földműves népet, azért akarom és fogom is az érdekeit szolgálni.

Hogy a földműves nép gerince a magyar társadalomnak, azt én régóta elismerem és nem kell, hogy erről Kocsis ur kioktasson. Sokkal többre becsülöm én a magyar földművest, mint maga Kocsis ur. Épen mért nagyra becsülöm a magyar földműves népet, azért akarom és fogom is az érdekeit szolgálni.

Az okosan gondolkodó fehérvári földművesek iránt való megbecsülésből: nem fogom közölni Kocsis ur földműveses cikkét, mert nem akarom a komoly földműveseket nevelésségessé tenni a Kocsis féle hozzászólások közlése által. Ha leközlőném a cikkét, magát Kocsis ur: osztály elleni irgatás címén becsüknék. Mivel azonban én „sok” földművesre hívok, azt ajánlom: többekkel tárgyalva, írjon egy higgadt, okos hozzászólást a többtermelésről, írassa alá három tekintélyes földművesrel és én betűszerint leközölöm a cikkét, még akkor is, ha engem akar deresz huzatni.

Még csak azt: a papokat ne támadja rágalomokkal, mert a pap ságnak és a keresztény sajtónak köszönheti a magyar földműves, hogy a még meglévő földjét nem harcoltsa el eddig az idegen fajú szipolyozó.

**APRÓHIRDETÉSEK**  
Demkőhgy 67. számú ház szabadkéből eladó.  
Az alsótelekben egy nagy székény eladó. Bővebbet Selyem-utca 45.  
Egy fiatal lakatossegéd felvétetik Haggemmacher sörtelepén.  
Egy két hét múlva leelőllé hasas tehén eladó. Felsőkirálysor 9.  
Dreher sórraktárban kocsis felvétetik.  
Könyvelőt keres a Székesfehérvári Szeszifőző Szövetkezet. Hölgyek is pályázhatnak. A jelentkezők keressék fel Karl István szövetkezeti elnököt. (Nádor u. 37.)  
Szedér utca 14. számú ház szabadkéből eladó.

**Urania-színház**

**Péntek, szombat, vasárnap,**  
január hó 25, 26 és 27 én:  
**HENNY PORTEN**  
főszereplésével!!  
**KIRÁLYNŐ FÉRJE**  
Vigjáték 4 felvonásban.  
**REMEK PÓTMÚSOR.**  
Előadások fél 7 és fél 9 órakor.  
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Apolló-színház.**

**Péntek, szombat, vasárnap,**  
január hó 25, 26 és 27 én:  
**A fekete gyémántok**  
I. RÉSZ  
Jókai Mór örökbecsű regénye.  
Főszereplők:  
Fenyvessy Emil és Martens V.  
Rendes helyárak.  
Előadások: pénteken és szombaton délután fél 4 órakor újusági előadás, továbbá este 6 és fél 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

**URANIA-színház**  
péntek, szombat és vasárnap  
műsora

**KIRÁLYNŐ FÉRJE HENNY PORTEN**  
vigjáték 4 felvonásban.  
idei harmadik filmje.

Nyomta: Egy ázmegeyi Könyvnyomda Székesfehérvár.